

公共场所如何让手机等电子设备“消音”？

人大代表:如果条件成熟,将提出更多针对性议案



《温州都市报》陈恩欣

出行时,遇到手机声音外放的人,你会怎么做?多位温州市民吐槽他们在乘坐公共交通时发现的不文明行为,“一个人看视频,整个车上都听得到声音,真是受不了”。

近日,记者对公交车、医院等公共场所走访调查,发现手机声音外放现象确实不少。温州市人大代表倡议,市民在满足自身身心愉悦的同时,要考虑到其他人的感受,不能影响他人或侵犯他人应有的权利。



部分市民自觉佩戴耳塞,以免声音外放打扰他人

“公交车像是菜市场”

家住温州七都街道的何女士在人民路附近工作,经常乘坐BRT6号线往返两地,关于在公交车上的“手机声音外放”,她感受颇深。

“记得5月中旬一个傍晚,刚一坐下,旁边一个30来岁的男子就捧着手机,不停地刷视频。”何女士说,当时正值晚高峰,上下车的乘客较多,车厢内声音比较嘈杂,为了听清视频的内容,该男子还特意调高了声音。“上了一天班,身体本来就很疲惫,乘公交也就想闭目养神一会儿,但车厢里这样巴拉巴拉地乱放一通,着实让人抓狂。”何女士说。

对何女士反映的现象,市民吴先生也深有感触。在公交车上,他曾遇到有人用微信语音聊天,一句话,对方讲了一遍之后,还要反复地播放,让他感觉就像在菜市场。“公交车是一个封闭式的共享环境,乘客之间的距离很小,偶尔的一两次声响,我想大家应该都会理解,但是这样连续、放任式地播放,很容易让人变得烦躁,甚至引发一些过激的冲突。”

“不好意思,下次不会了”

在中山公园公交车站,记者随机坐上一辆公交车。出

发后不久,在后排靠窗位置,一名男子用手机玩起游戏,边上能够清楚地听到游戏的音效。记者随即上去劝导,问他能否将手机调至静音或戴上耳机。

“平时,出来都带蓝牙耳机的。今天出门急,忘了。”该男子点头致歉,同时将手机调至静音,“刚看到车里人不多,也就没注意,下次不会了。”

使用手机外放功能,这一现象在医院候诊区也比较常见。当天中午,在温医大附二院育英门诊综合楼二楼,记者看到一个中年女性坐在过道口的座位上,怀里还抱着小孩,正聚精会神地用手机看电视剧,外放声音不小。

这名妇女姓杨,她说,她丈夫带着大孩子去看门诊了,自己抱着小孩子闲着无聊,索性就坐下来看会儿电视剧。“怕吵到他人,我还特意坐到人少的地方。如果吵到了你,真不好意思。”

离杨女士位置不远处,十来岁的包同学在其母亲的陪同下,正在候诊区等候。为打发时间,他一遍又一遍地刷着视频,手机外放的声音,隔了两排也能清楚地听到。“看到别人也在放,就没注意。如果医院有设置提醒标语的话,肯定会遵守的。”对于记者的提醒,包同学这样说。

“我们会积极关注”

那么,在公共场所遇到手机声音外放的人,你会怎么做?

何女士说,在相对封闭的公共场所使用手机音响外

放,是一种不文明行为,但遭遇此类现象,大多数市民还是会选择“多一事不如少一事”,以免引起不必要的争端。

在采访中也有人表示,一些市民将手机声音外放出来,只是无心之失,并没有多大恶意,如果能加以提醒,想必绝大多数人会遵守,“如果公交车上有专人文明劝导,既能避免乘客间的误会,又能起到很好的提醒作用”。

对此,温州市交运集团相关工作人员介绍,目前,公交车已取消乘务员配备,在此情况下,对公交车内出现的手机声音外放现象进行人为劝导,在实际操作上存在难点。“不过,针对市民反映的问题,我们会进行调研、论证。”

记者注意到,上海去年实施新版《上海市轨道交通乘客守则》中,有“乘客不得将手机声音外放”等相关内容;今年,杭州地铁也推行文明乘车“文明出行,静伴你我”,并全新上线“禁止外放电子设备声音”标贴。

温州市人大代表詹海霞介绍,2019年1月起正式实施的《温州市文明行为促进条例》倡导,在公共场所要衣着得体,举止端庄,不大声喧哗。虽然,此条例的主体是自然人,并未提及手机等电子设备,但文明行为的内涵是指在满足自身身心愉悦的同时,要考虑到其他人的感受,不能影响到他人或侵犯他人应有的权利。“立法是一个持续不断完善的过程,新技术、新事物或新现象都会对法律、条例的修订带来积极影响。针对市民反映的情况,我们会积极关注,如果条件成熟,会提出更多针对性的议案,提交给相关部门。”

论文查重乱象怎么破?

网民:别让算法禁锢学术

新华社 解轶鹏

毕业季来临,一些毕业生的“问候语”已经变成:“你毕业论文定稿了吗?”“你论文查重过了吗?”“要不要一起拼查重?”

最近,“毕业生学位论文查重乱象”引发网民热议,登上微博热搜,阅读量达3.7亿。有学生说“论文一个字一个字自己认真写,一检测还是大量重复”,也有学生表示,“为了查重率达标,我自测时会直接在淘宝买几次最贵的查重服务”。

“见红就删,见黄就改”

论文查重、降重到底是怎么回事?要回答这个问题,我们先看看一篇论文的抄袭是怎么被检测出来的。

目前大部分高校查重使用的是中国知网查重系统。知网的查重机制中,段落重复超过5%,然后连续13字相似就算抄袭。而不少学生自测时使用的查重系统PaperPass,其规则为:句子相似度超过40%就会计算重复率。由于检测方式不同,学生自查和学校查重结果可能有出入。

近年来,部分学校的毕业论文重复率从原来的30%以内降低到20%,更严格的甚至降到了8%以下。在高校的查重检测前,一些学生会在电商平台购买论文查重服务。为了降低重复率,采用各种技巧的“花式降重”大战开始了!

对于学生而言,机械的算法让很多人困在了查重率里。一些学生总结出了“降重指南”:关键词同义替换、变换句式、段落分割、语义转述、删减重复部分和英汉互译等。更有甚者在论文中加入大量看不见的“白

色句号”或将文字转化为图片,以期降低重复率。

有学生说,“专业术语标红正常吗?我给他重新定义?”“为了降重,把某处着火了硬是改成有个地方被干冒烟了”。一篇好好的论文被改得面目全非,话语冗余、词汇别扭,不但让学生头疼,更让论文评审老师无奈。

付费查重,乱象丛生

从商家角度看,“花式查重”成了一门生意,价格水涨船高。有学生说,“我们学校不提供查重机会,打印店一次1300元,穷学生伤不起啊”“去年还是400元一次的价格,今年涨到1000多元”。随着毕业季的临近,一些商家甚至坐地起价或设置高昂的“加急费”。为了节省反复查重的价格成本,有的学生选择将两人论文合成一篇提交检测,俗称“拼查重”。

中国知网本科论文查重价格是388元一篇,硕博定稿检测价格为528元一篇。但由于知网学术不端检测系统仅面向机构提供服务,不对个人开放,学生只能通过其他渠道购买查重服务。在淘宝搜索“毕业论文查重”,“根据大部分用户的喜爱”会出现2000多个产品。其中,价格较高的查重服务标价超过2500元。但从购买评论看,这些查重服务的评价参差不齐,“满意”“准确率很高”以及“和学校查重差距太大”“明显重复的地方没检测出来”等评价均时有出现。

论文降重的“刚需”催生有偿降重的灰色服务。为了不被平台发现,这些商家没有将有偿降重摆上橱窗,或者只在商品图片中显示,将买家引流到个人账号后,再进行交易,根据字数、要求等进行收费,并称“我们是由老师负责修改的”“降重质量包您满意”“我们会附赠

一份‘降重指南’”等。有偿论文降重服务的出现,无疑助长了论文抄袭、洗稿问题,甚至公开为抄袭张目,对学术公平和学生的创新能力带来极大的伤害。

“无法证明自己的论文是自己写的”,付费查重背后存在滥用论文风险。近年来,论文被盗或者被他人抢发导致自己毕业受到影响的案例在网上时有出现,这些被影响的学生怀疑自己的论文提交给商业查重机构后被盗用入库,并贩卖给他抢先发表。

此外,还有一些打着“高校指定论文查重系统入口”“学术不端文献正规检测入口”旗号的虚假查重网站也可能损害学生的利益。查重服务的监管、规范亟待跟上,应避免不法商家利用不正当的技术手段牟利。

守住论文的初心和底线

毕业论文查重的本意是为了防止抄袭,但过分依赖技术手段的评判标准,在一定程度上束缚了论文作者的手脚。“遵守规范者不敢引用,漠视规范者照抄不误”的现象恰恰是对学术价值的无情嘲讽,别让查重变成“防君子不防小人”的制度!

反对学术不端的大方向没有错,但查重在论文评价中的“度”仍有待商榷。毕业是一件大事,综合考虑论文的意义、深度、创新、价值等,学校能否为学生多申请正规的论文查重机会?论文重复率“碰到红线”能否有申诉的渠道?论文撰写过程中如何强调学术道德教育?论文查重的算法能否继续优化?毕业论文体现的是学生就学期间的学习能力和水平,应建立科学、全面的评价体系,在坚守学术不端的底线的同时,让好论文不怕查重。